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1 Präsenzaufgaben, 5.11.13

Isospin lässt sich zurückführen auf Quarks:(
p
n

)
→
(
u
d

)
⇒ u = |12 ,

1
2 >

d = |12 ,−
1
2 >

Für Antiteilchen:(
−d̄
ū

)
⇒ d̄ = −|12 ,

1
2 >

ū = |12 ,−
1
2 >

Nur u&d Quarks: SU(2)

2⊗ 2 = 3⊕ 1 ⇒ N = 22

⇒
symmetrisch


|1, 1 > = |π+ > = −|ud̄ >
|1, 0 > = |π0 > = 1√

2
(|uū > −|dd̄ >)

|1,−1 > = |π− > = |ūd >
antisymmetrisch |0, 0 > = |′′η′′ > = 1√

2
(|uū > +|dd̄ >)

u&d&s Quarks: SU(3)

Erwartet: N = 32 = 9
3⊗ 3̄ = 8⊕ 1

Flavour Wellenfuncktion (nicht symmetrisch):

K+ = ns̄
K0 = ds̄
K̄0 = −sd̄
K− = −sū

Oktett:
|π0 >= 1√

2
(|uū > −|dd̄ >),

|η >= 1√
6
(|uū > −|dd̄ > −2|ss̄ >),

|η′ >= 1√
3
(|uū > +|dd̄ > +|ss̄ >)

Quarks sind Fermionen

Spin=1
2 , Wellenfu. φ antisymmetrisch

φ = φort ∗ φflavour ∗ φspin ∗ φcolor

Alle physikalischen Zustände sind Farbsinguletts
Für Mesonen: |φcolor >= 1√

3
(|rr̄ > +|gḡ > +|bb̄ >) (antisym.)

Beispiel: π−

φ = φort ∗ φflavour ∗ φspin ∗ φcolor

	 = ⊕ ∗ ⊕ ∗ !
= ⊕ ∗ 	

|π− >SF= |ūd > ∗( 1√
2
(| ↑↓> +| ↓↑>)) = 1√

2
(|ū↑d↓ > +|ū↓d↑ >)
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